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ABSZTRAKT: Vitathatatlan, hogy az agglomerációval, a település-együtte-
sekkel foglalkozó vizsgálatok régóta vonzzák a kutatók figyelmét. Sokan, 
sokféleképpen próbáltak választ adni az agglomerációs jelenségre, és külön-
féle módszerekkel meghatározni, lehatárolni annak területét. Bár minden 
kutatás célja az volt, hogy a központi terület vonzáskörzetét meghatározza, 
eltérő módszerekkel kísérelték meg ennek leírását. A tanulmány a magyar-
országi, valamint elsősorban a győri térség elmúlt évtizedekben végzett 
agglomerációs kutatásairól, módszertanáról ad történeti áttekintést.

 

Az agglomeráció fogalma és az agglomeráció- 
kutatás Magyarországon

Ahhoz, hogy megérthessük az agglomeráció-kutatásokhoz kapcsolódó módszertanokat, 
elsőként az agglomeráció fogalmát kell meghatározni. Bárki, aki az agglomerációkról 
szóló tudományos munkákat vesz a kezébe, számos definícióval találja szembe magát. 
Joggal felvetés, hogy vajon létezik-e egyáltalán egységes fogalom a szakirodalomban az agglo-
meráció jelenségére vonatkozóan.

A definíció pontos megadásának egyik legfőbb hátráltatója az volt, hogy sokáig fogalmi 
tisztázatlanságok uralkodtak. Fontos volt, hogy a különböző meghatározások (mint például 
a településcsoport, település-együttes, vonzáskörzet vagy agglomeráció) között különbsé-
get tegyenek a kutatók. Egy, az 1970-es években zajló kutatás 1    a településcsoport és az 
agglomeráció fogalmát különböztette meg. Ennek értelmében egy centrum körül létrejövő, 
a termelőerők bázisán bármilyen mértékben integrálódott településeket településcsoport-
nak kell tekinteni. A későbbi fejlődési szakaszban válhatnak a településcsoportok összetett 
funkciókat hordozó, bonyolult kapcsolatrendszeren nyugvó agglomerációkká (Szántó 1979). 

 1     	 „A termelőerők adott koncentrációján kialakult településcsop  ortok lehatárolása” c. kutatási munka. 
VÁTI Tudományos Iroda, az ÉVM Területrendezési és Fejlesztési Főosztályának megbízásából, 1975-1977.
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Ez a kezdeti definíció arra utal, hogy az agglomerációk kialakulásának különböző lépcsőfo-
kai vannak. Vagyis, az agglomerálódás nemcsak tértől, de időtől függő jelenség is.

Suhai Ferenc meghatározása alapján „az agglomeráció a termelőerők koncentráló-
dási folyamatának eredményeként a települések olyan együttese, csoportja, amelyben  
a környezetéből kiemelkedően fejlett várost és a körülötte fekvő településeket a gazdasági 
és társadalmi élet szerteágazó területein intenzív kapcsolatok kötik össze; a város körül – 
a városok népességszámának átlagos növekedésénél – gyorsabb népességtömörülés megy 
végbe. Az agglomeráció kialakulásában és fejlődésében meghatározó szerep jut – a terme-
lőerők térbeli koncentrációja mellett – a fogyasztási rendszerek sűrűsödésének és az 
infrastruktúrának.” (Suhai 1984, 18.) Ebben a meghatározásban már közelebb juthatunk 
az agglomerációk meghatározásához, hiszen feltételként jelenik meg egy centrum-perifé-
ria viszony, valamint a funkcionális kapcsolatok intenzitása. Az agglomerációk jellemzője  
a termelőerők és a népesség koncentrálódása.

Nemes Nagy József szerint pedig agglomeráció „a termelőerők koncentrációs és cent-
ralizációs folyamatainak eredményeként létrejövő olyan település-együttes, amelyben 
– alapesetben – a környezetéből kiemelkedően fejlett várost és a körülötte fekvő tele-
püléseket a gazdasági és társadalmi élet területein intenzív kapcsolat köti össze, és ahol  
a központi város körül népességtömörülés megy végbe.” (Nemes Nagy 2005, 262.)

Bár a fenti meghatározások, definíciók különböző kutatóktól származnak és külön-
böző időpontokban születtek, közös vonásokat kétségkívül tartalmaznak. Egyrészt, 
mindegyik meghatározás kiemeli a fejlett, központi mag, a városterület szerepét. Ez az a terü-
let, amely fejlettsége révén bizonyos elemek térbeli koncentrációjához vezet: úgy, mint 
a termelőerők, a népesség, a vállalkozások és az ipar, valamint az infrastruktúra. Mind-
egyik meghatározás komplex és bonyolult kapcsolati rendszerről beszél, amely nem írható le 
egy vagy két mutató alkalmazásával. Az érintett települések együttélését a centrum-
periféria viszony jellemzi, ugyanakkor a hierarchia mellett az egymásra utaltság is lényeges 
tényező. Fontos hangsúlyozni azt is, hogy az agglomerációk kialakulása nem az egyik pilla-
natról a másikra történik, hanem hosszú fejlődési ívet írnak le. Az agglomeráció-kutatások 
egyik alapvető feladata az, hogy ezt a fejlődési irányvonalat meghatározza, és vizsgálja 
azokat a tényezőket, amelyek az agglomerációk kialakulásához elvezettek.

Az agglomeráció kérdésköre hosszú múltra tekint vissza hazánkban. Intenzív kuta-
tása a hatvanas években kezdődött el, az akkori Országos Tervhivatal irányításával. Már 
akkor is nyilvánvalóvá vált, hogy a települések koncentrációjából nemcsak gazdasági 
előnyök származnak, de sok esetben egyensúlyzavarok is tapasztalhatók, melyek főként 
a munkaerő-ellátottság, az infrastrukturális háttér és a népesség köré csoportosulnak 
(Kőszegfalvi 1979).

Az első agglomeráció-kutatások természetesen a fővárossal és annak vonzáskörzetével 
foglalkoztak, mint Magyarország legnagyobb és legkiterjedtebb település-koncentrációjá-
val. A Magyar Tudományos Akadémia Dunántúli Tudományos Intézete 1973-ban indította 
el saját vonzáskörzet-kutatását, melynek vizsgálatát Pécs városán végezte el. A kutatás 
célja a komplex vizsgálat volt, melynek segítségével igyekeztek az agglomerációs folyama-
tok hátterében álló tényezőket, a társadalmi-gazdasági jellemzőket, valamint a fejlődés 
során kialakult ellentmondásokat feltárni (Bihari 1979).
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A kezdeti kutatások megállapították, hogy az agglomerációk kialakulásakor  
a termelőerők koncentrációja játssza a legmeghatározóbb szerepet. Ugyanakkor az ipar 
gyors fejlődése, az ipari termelés területi koncentrációja, a népességtömörülés és 
az infrastruktúra-fejlesztés is az agglomerációk kialakulását segítette elő. Mivel az 
agglomerálódás egy folyamat, annak különböző lépcsőfokai is megkülönböztethe-
tőek. Ennek a folyamatnak az első ismérve a települések funkcionális kapcsolatainak 
fejlődése, mint például a lakóhely és a munkahely közötti ingázás. A második fejlődési 
szakaszban következik a települések területi összefonódása, majd összenövése (például 
közös infrastrukturális hálózati rendszerek kialakításával). Ha mind a funkcionális, 
mind pedig a területi kapcsolatok kialakultak, akkor lehet agglomerációról beszélni. 
Ebben az értelemben, az agglomeráció-kutatások kezdeti szakaszában, az 1970-es évek 
végén csak a budapesti és a miskolci agglomeráció tekinthető kialakultnak, a győrit 
ebben az időszakban agglomerálódó térségnek tekintették, ahol a folyamat ismérvei 
jelentkeznek (Kőszegfalvi 1979).

Az egységes fogalom-meghatározással kapcsolatosan kijelenthető, hogy Kőszegfalvi 
György területi lehatárolásoknál alkalmazott módszertana vált a gyakorlatban is alkalma-
zott definícióvá, és a Központi Statisztikai Hivatal által használt meghatározássá is, mivel 
ehhez a meghatározáshoz lehetett a legkönnyebben mutatókat rendelni, és a területi 
különbségeket számszerűsíteni:

„Az agglomerációk olyan településstruktúrák, ahol az ott elhelyezkedő települése-
ken népességgyarapodás, jelentős/jelentősebb lakásépítési tevékenység figyelhető meg. 
Az 1990-es évtizedben végbement folyamatok azt jelzik, hogy a gyarapodó népességszám 
és lakásépítési tevékenység nem a központokra, hanem az azokat övező településekre 
jellemző: a központokból a népesség – különböző okok miatt – kitelepedik a környék 
településeire, illetve más térségekből a bevándorlás ide irányul, lakást ezeken a telepü-
léseken épít. Az aktív népesség munkahelyei (nagy többségükben) a központokban talál-
hatók. A központ és a közvetlen közelében fekvő települések között sokrétű funkcionális 
kapcsolatok jönnek létre (munkahely-lakóhely, vállalkozási-gazdasági, kereskedelmi-
piaci, oktatási, művelődési, egészségügyi, kulturális, különféle jellegű szolgáltatási).  
Az intenzív agglomerálódási folyamat eredményeként összefüggő, fizikailag egybeépült 
településtest alakul ki, a települések egymással összenőnek. A hálózati (vonalas) infra-
struktúra-rendszerek átfogják, illetve összefogják az agglomeráció egész területét (közle-
kedés, energiaellátás, közműves vízellátás). Az agglomeráció települési szerkezetének 
kialakulásában meghatározó szerepe van a központ, illetve társközpontjai településszer-
kezetének: morfológiai adottságainak, az érintett térség természet-földrajzi viszonyainak 
(domborzati adottságok, vízrajzi helyzet), a vonalas infrastruktúra kialakult rendsze-
rei területi-földrajzi elhelyezkedésének. Az agglomeráció területére az intenzív terü-
let-felhasználás, a beépítés viszonylagos sűrűsége a jellemző. Megfigyelhető a beépítési 
magasság növekedése.” (idézi Tóth - Schuchmann 2010, 511-512.)

Ehhez a meghatározáshoz igazított mérőszámokat, majd határozta meg egzakt és 
objektív, számszerűsíthetően is kifejezhető módon a Központi Statisztikai Hivatal Magyar-
ország agglomerációit. Először az 1980-as években határolták le hivatalosan a település-
együtteseket. Ekkor összesen 32 agglomerációt, agglomerálódó térséget, urbanizálódó 
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térséget, városkörnyéki település-együttest, várospárt, illetve város-hármast jelöltek 
ki. Azonban egyes településcsoportokban a várakozásoktól eltérően nem erősödtek az 
agglomerálódásra utaló jelek, mely indokolta a besorolás felülvizsgálatát. Ennek eredmé-
nyeként a KSH 1996-ban 23-ra csökkentette a település-együttesnek minősülők számát, 
2003-ban pedig további két település-együttest minősített vissza, illetve a korábbi kate-
góriákat is módosította. Ennek alapján jelenleg 4 agglomeráció (a budapesti, a győri,  
a miskolci és a pécsi), 4 agglomerálódó térség és 13 település-együttes található hazánk-
ban, melyekbe összesen 386 település tartozik (Lőcsei 2004).

1. ábra: Nagyvárosi település-együttesek a KSH besorolása alapján, 2003

Forrás: KSH 2003.

Hangsúlyozni kell azonban azt is, hogy az agglomerációk nem képeznek közigazgatási és 
területfejlesztési egységeket. Nem tekinthetők konkrét, adminisztratív jogi aktusok végered-
ményének. Ráadásul az agglomerációk nem korlátozhatók kistérségi, megyei, regionális 
vagy országos határok közé, hiszen ezek a határokon átnyúlhatnak. Ugyanakkor a nagy-
városi agglomerációt úgy kell tekinteni, mint az urbanizációs folyamat végeredményét. 
A városi funkciók bővülésével, valamint azok minőségének emelkedő színvonalával a 
városiasodási folyamat előrehalad. Az urbanizáció későbbi, előrehaladottabb szakaszában 
alakulnak ki település-együttesek, agglomerálódó térségek és agglomerációk (Varga 2005).

A hazai agglomeráció-kutatás legfontosabb kérdésköreihez tartoztak és tartoznak mind a mai 
napig az agglomerációs körzet területi lehatárolásának kérdései, az agglomerációs térsége-
ket jellemző demográfiai mutatók, a foglalkoztatási szerkezet, az agglomerációs települések 
és a centrum közötti funkcionális kapcsolatok, illetőleg az agglomerációk jövőbeni fejlesz-
tési irányai. 
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Az agglomeráció-kutatások kritikáját fogalmazta meg Nagy Gábor és Timár Judit.  
A legkomolyabb probléma abból adódik, hogy ezek a vizsgálatok csak centrum-periféria 
viszonyrendszerben képesek gondolkodni, a rendszerváltás után megjelenő horizontális 
településkapcsolatok feltárása nem képezi a kutatások tárgyát. Hasonló probléma jelent-
kezik, amikor egy településcsoport esetében több, egymást kiegészítő központ együtte-
sen látja el a centrumfunkciókat. A vizsgálatok ekkor is ragaszkodnak az egycentrumos 
megközelítéshez, amely a kapcsolati intenzitás szintjét a valósnál lényegesen alacsonyabb 
szintre szállítja le (Nagy – Timár 2010).

Agglomeráció-kutatási módszertanok

A több évtizedes múltra visszatekintő agglomeráció-kutatások során az egyik legfonto-
sabb kérdéskör az volt, vajon az agglomerációs térségeket hogyan lehet lehatárolni. Vagyis, hol 
húzható meg egy-egy város körül az agglomerációs vonzáskörzet határa? Ennek megha-
tározására több módszertan is kialakult az évek során, némelyek országos jelentőségűek, 
némelyek pedig egy-egy településre koncentrálnak. 

Fontos hangsúlyozni, hogy az agglomeráció-kutatások korántsem alkotnak egységes 
képet. Hiszen annak érdekében, hogy megállapítható legyen, hogy egy-egy városnak/
centrumnak meddig terjed a hatósugara, többféle módszert is lehet alkalmazni. Ugyan-
akkor az kétségkívül megállapítható, hogy az egyes lehatárolási, agglomeráció-meghatá-
rozási módszerek alkalmazásával sok esetben más-más eredményre jutunk. Katona (1979) 
szerint az agglomerációk lehatárolásakor mindig a szubjektív elemek érvényesülnek, 
hiszen a sok lényeges ismérv közül „a kritériumrendszer kiválasztása a szemléleti módtól 
és a probléma megközelítéséből adódik”. (Katona 1979, 173.)

Ennek a lehatárolási problémának egyik példája a települések valódi területének 
meghatározására tett kísérlet, Pécs és Miskolc példáján. Különféle szempontok alapján 
vizsgálva kiderült, hogy a terület-megállapítások eltérhetnek egymástól, és csak közvetve 
épülnek a közigazgatási egységekre. Ebben a tekintetben Pécs és Miskolc városának terü-
lete eltér, ha a gazdasági tömörülés határát vagy a szolgáltatási-ellátási terület határát 
viszonyítjuk az integráns városterülethez (Matheika 1979).

Az agglomerációs lehatárolások számítási módszerei alapvetően két csoportba sorol-
hatóak: a deduktív és az empirikus vizsgálati metódusok közé. A deduktív vizsgálati módszerek 
célja, hogy statisztikai indikátorokon alapuló számítások segítségével lehessen kiszámolni 
a települések esetében a központosultság mértékét. Elméleti vonzáskörzetek lehatárolását 
el lehet végezni a térinformatika segítségével. Az empirikus vizsgálati módszerek közül 
a központot felkereső lakosság megkérdezésével lehet feltárni a vonzáskörzetek jellem-
zőit. Szintén jellemző módszer az ügyfélszámlálás, amely az ágazati vonzáskörzetek (mint 
például a közlekedési kapcsolatok, a kereskedelem, a munkaerő vonzása, oktatás, egész-
ségügy, vagy egyéb központi funkciók) alapvető elemzési lehetősége (Bodor – Pénzes 2012). 
Ez utóbbira jó példa Kőszegfalvi György tanulmánya, amelyben a közlekedési kapcsola-
tok intenzitásárára, mint az agglomerációk kialakulásának egyik sarokpontjára helyezi 
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a hangsúlyt. Hiszen a közlekedési vonal elősegíti a települések területi összefonódását.  
A fő közlekedési vonalak mentén megfigyelhető jelenség a növekvő lakásépítési trend, 
valamint az új, zöldmezős beruházások megjelenése (Kőszegfalvi 1997).

Az egyik legismertebb és leggyakrabban alkalmazott deduktív módszer a szakiro-
dalomban egy-egy település vonzáskörzetének lehatárolására vagy meghatározására  
a gravitációs modell alkalmazása. Ez a módszer az 1920-as, 1930-as évek fordulóján jelent 
meg az USA-ban, melyet a nagyvárosi vonzáskörzetek valamilyen szempontú lehatáro-
lására alkalmaztak. Szélesebb körű alkalmazása később, a második világháború után 
terjedt el. A gravitációs modellek alkalmazásának nagy korszakát a hetvenes évek jelen-
tik, ekkoriban azonban már nagy viták folynak a módszer alkalmazhatóságáról. Főbb 
alkalmazási területei az infrastrukturális rendszereken történő mozgások modellezése, 
a területhasznosítás, az alapfokú intézményekbe történő mozgások és a térségen belüli 
vonzásviszonyok feltárása (Nagy 1996).

A gravitációs modell a newtoni tömegvonzás analógiáján alapul, és lényege, hogy  
a központok vonzóereje a többi településre nagyságukkal egyenesen, távolságuk valamely 
hatványával pedig fordítottan arányos. A klasszikus reilly-i modellben általában a kettes 
kitevőt alkalmazzák a távolság esetében. Azonban, például Magyarország esetében kide-
rült, hogy Budapest népességi és gazdasági túlsúlya („nagysága”) olyan hatalmas, hogy 
a távolság második kitevőjének alkalmazása alapján az ország területének több mint 
fele Budapesthez tartozna. Ráadásul a megyeszékhelyektől távoli perifériákon is a fővá-
ros vonzása lenne a legerősebb, ebben az esetben pedig a modell gyakorlati szempontból 
értelmezhetetlen lenne. Az aránytalanság kiküszöböléséhez ilyen esetben a távolság diffe-
renciáló szerepének növeléséhez kell folyamodni. Számítások alapján a távolság negyedik 
hatványa volt az a legkisebb kitevő, amelynél Budapest vonzásterülete egy darabból áll, és 
a megyeszékhelyek nagysági különbségének még érdemi szerepe van. 

Ugyanakkor ezen módszer alkalmazása során további kérdéseket vet fel a távolság 
definiálása és alkalmazása is. A távolság ugyanis meghatározható egyszerű légvonal 
szerint mért távolsággal. A gyakorlatban azonban ennél jóval fontosabb a közúti távolság, 
hiszen a központok, centrumok és a többi település közötti kapcsolatok a valóságban első-
sorban konkrét fizikai áramlások formájában öltenek testet, amelyben ma már a közúti 
közlekedésnek van elsődleges szerepe. Ugyanakkor a közúti távolság megállapítása jóval 
időigényesebb folyamat (Bajmóczy – Kiss 1999).

A gravitációs modell kritikáját fogalmazza meg Suhai Ferenc is, mely szerint az ilyen 
modellek legfőbb hibája az, hogy csupán két tényezővel számolnak, ez pedig a tényle-
ges helyzet nagymértékű leegyszerűsítését eredményezi. Ennek következtében pedig  
a társadalmi-gazdasági mozgásfolyamatokban rejlő sajátosságokat szinte lehetetlen 
ezzel a módszerrel feltárni (Suhai 1984).

Mivel az agglomerációk fogalom-meghatározásánál láthattuk, hogy kialakulásához a 
termelőerők valamilyen fokú koncentráltsága elengedhetetlen, nem véletlen, hogy ezt  
a faktort (nevezetesen a termelőerők koncentrációját) is vizsgálták az agglomerációk megha-
tározásához. Ennek egyik példája egy, a hetvenes években zajlott kutatás, amely a nem 
mezőgazdasági termelőerőket, és azok koncentrációját vizsgálta meg. Ezek területi sűrű-
södését 45 számszerűsíthető tényező alapján faktoranalízissel vizsgálták. Ennek alapján 
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752 olyan települést találtak, amelyek potenciálisan agglomerációnak vagy agglomerálódó 
településcsoportnak tekinthetők. Ezek a települések pedig 33 településcsoportot alakítot-
tak ki. A településcsoportok differenciálásának eredményeképp egyetlen intenzíven fejlett 
településcsoportot, agglomerációt lehetett megállapítani: Budapestet és térségét. Inten-
zíven fejlődő településcsoportnak, vagyis agglomerálódó térségnek tekinthető Miskolc, 
Pécs, a Balaton és a komáromi térség. Ezen kívül extenzíven fejlett vagy fejlődő település-
csoportokat, potenciális agglomerációkat (pl. Veszprém vagy Szolnok), és fejlődő telepü-
léscsoportokat (pl. Nyíregyháza vagy Mosonmagyaróvár) állapítottak meg (Szántó 1979).

A deduktív és az empirikus módszerek alkalmazásán túl természetesen nem példa 
nélküliek az összetett, komplex vonzáskörzeti lehatárolásokra tett kísérletek sem. Ennek 
első alkalmazása Beluszky Pál nevéhez fűződik (1970). Ennek lényege, hogy minden egyes 
funkción belül meg kell határozni az átlagos vonzásintenzitási értéket. Ezután az értéke-
ket lakosságszámra kell vetíteni, majd mátrixtáblában elhelyezni. Az egyes településekre 
jellemző értékek, valamint az átlagtól való eltérés hányadosainak megállapítása után 
kifejezhetőek a vonzódás mutatószámai. A komplex vonzáskörzet pedig kiszámítható  
a központtal való kapcsolatteremtések száma alapján (Bodor – Pézes 2012).

Az elmélet a gyakorlatban: Győr város példája 

Az elméleti áttekintés, valamint a magyarországi agglomeráció-kutatások legfontosabb 
kérdéseinek bemutatása után a győri agglomeráció lehatárolásának történeti vonatko-
zásai kerülnek áttekintésre. Győr ipari központként hatalmas termelőerő-koncentrá-
ciót tudhatott magáénak, amely alapvető feltétele volt az agglomeráció kialakulásának. 
A környező települések vonzásintenzitásának vizsgálatára több kutatás is született, 
melyek közül néhány egy-egy központi kérdésre fókuszált (mint például a demográfiai 
mutatókra, a munkaerő-ingázásra vagy a kereskedelmi vonzásra), néhány pedig komplex 
mutatók alapján határolta le a győri agglomeráció térségét.

Néhány gondolat Győr fejlődéséről az 1950-es évektől

Győr elsősorban kedvező földrajzi fekvésének köszönhette, hogy kereskedelmi és tran-
zit központként a térség eltartó képessége fokozatosan növekedett. A Bécs és Budapest 
közötti kedvező fekvése, valamint a vízi utak találkozása miatt Győrnek és környékének 
helyzeti előnye átalakulhatott termelőerővé. A II. világháború után egészen a 60-as évekig 
stagnált a térség ipara. Köszönhetően annak, hogy a szocializmus építésének gazdaságpo-
litikája nem szorgalmazta a nyugati határszélek fejlesztését. 

Az 1960-as évek szellemisége, a tudatos iparfejlesztési politika azonban találkozott  
a térség szellemi-ipari tőkéjével, amely hatalmas termelőerő-koncentrációt eredményezett. 
A győri ipari körzet beruházásai folyamatosan növelték az ipari foglalkoztatottak számát, 
amely a technikai fejlettség és a termelékenység növekedésében mutatkozott meg. Ennek 
a térségnek meghatározó jellege volt ebben az időszakban, hogy a feldolgozó ipar teljes 
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komplexitásában jelen volt. Külön ki kell emelni természetesen a Magyar Vagon- és Gépgyá-
rat, valamint a textilvállalatokat, amelyek az 1980-as évek elején a győri ipari foglalkoz-
tatottak mintegy háromnegyedét adták. A város 1980-ban 124 iparteleppel rendelkezett, 
amely egyharmada a megyei összesnek (Sziva 1984). A Vagongyár mellett meg kell említeni 
a Szerszámipari Művek Győri Célgépgyárát, a Graboplast Győri Pamutszövő és Műbőrgyá-
rat, a Gardénia Csipkefüggönygyárat, a Lenfonó és Szövőipari Vállalat győri Szövőgyárát,  
a Győri Textilipari Vállalatot, a győri Keksz és Ostyagyárat, a Győri Szeszipari Vállalatot, a Győri 
Olajgyárat, a Budalakk Festék és Műgyantagyár Győri Gyárát, valamint a Győri Házépítő 
Kombinátot, mint a térség akkori legnagyobb munkaadóit (Göcsei 1973).

Győr extenzív ipari növekedése területi terjeszkedéssel is együtt járt, 1950 és 1970 
között számos települést csatoltak hozzá (1. táblázat).

A csatolt terület A csatolás hatály-
balépésének  

időpontjaneve
nagysága 

(katasztrális hold)
népessége 

(fő)

A városhoz csatolt volt községek

Győrsziget 569 5 490 1904.

Révfalupataház 1 096 3 064 1904.

Pinnyéd 500 455 1950. szeptember 6.

Bácsa 954 1 194 1966. október 1.

Gyirmót 1 485 1 206 1970. július 1.

Győrszentiván 5 271 6 745 1970. július 1.

Ménfőcsanak 1 436 5 009 1970. július 1.

A városhoz más községtől csatolt külterületek

Kisbácsa (Bácsa községtől) 195 1 260 1952. július 1.
Kismegyer, Likócs, 
Likócspuszta 
(Győrszentivántól)

3 470 471 1954. április 1.

Hecsepuszta 
(Győrszentivántól)

92 213 1959. december 31.

Galántai út (egy része) Sárvári 
úti gátőrház, Vízügyi Igazgató-
ság lakóháza (Vámosszabaditól)

19 32 1960. szeptember 1.

Galántai út (egy része)
(Vámosszabaditól)

20 41 1965. szeptember 2.

Sáráspuszta (Vámosszabaditól) 217 176 1967. január 1.

1. táblázat: Győr város növekedése terület és népesség hozzácsatolásával

Forrás: Kovacsics 2002.
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Győr népességének jelentős számszerű növekedése a természetes szaporodáson kívül a 
pozitív bevándorlással és a közigazgatási rendezéssel megnövelt városterülettel függ össze. 
Győr népessége 1930-ban 63 028 fő, 1960-ban pedig 84 290 fő volt (Mérő 1973). Ez a növeke-
dés az 1990-es évekig folytatódott, azóta alacsonyabb visszaesés tapasztalható (2. ábra).

A rendszerváltás alaposan átalakította a hazai településhálózat csomópontjait. Győr 
szerepe a nyitottság nyomán felértékelődött, és bár ipari potenciálja azóta is meghatá-
rozó, de más szervezeti és kapcsolati vonatkozásokban is dinamikus vonzást gyakorol.  
A város határ menti fekvése folyamatosan felértékelődött, és gazdasági bázisának megerő-
södésével a vonzáskörzete napjainkban 60-80 km-es körzetre terjedt ki, amely átnyúlt az 
országhatáron túlra is. Nemcsak a munkaerőpiacra érvényes ez a megállapítás, hanem  
a szolgáltatási funkciókra is, vagyis a kereskedelmi hálózatokra, az oktatási intézmé-
nyekre, az egészségügyi és kulturális szolgáltatásokra, és a közszolgáltatások szélesedő 
funkcióira. A város gazdaságában a járműipar vált domináns ágazattá, amely része  
a kibontakozó közép-európai járműipari koncentrációnak (Győr ITS 2014).

Jelen tanulmánynak nem célja Győr fejlődési pályájának, növekedési történetének rész-
letes kifejtése. Belátható azonban, hogy Győr fejlődési tényezői kedvezően hatottak a város 
életére, és mint a különböző termelőerők koncentrációja, agglomerációs központtá alakult 
az eltelt időszak alatt. A következő fejezet olyan kutatás-módszertani eredményeket mutat 
be, történeti áttekintést adva, amellyel ezt a térséget – a győri agglomerációt – vizsgálták 
az elmúlt évtizedekben.

2. ábra: Győr állandó népessége (1970–2011)

Forrás: KSH adatai alapján szerkesztette Honvári P.
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2. táblázat: A Győrbe ingázók száma és megoszlása gazdasági ágazatonként (1972)

Agglomerációs vizsgálati szempontok Győr városára vonatkozóan

Az agglomeráció-kutatások területén a demográfiai alapú vizsgálatok népszerűek a győri 
irányultságú vizsgálódások terén. Győr vonzáskörzeti funkciója sokrétű, ugyanakkor 
kétségkívül az egyik legjelentősebb vonzástényező a munkaerőigény. Egy ipari város eseté-
ben – különösen az 50-es, 60-as évek intenzív iparosítási és beruházási időszaka alatt – ez 
nem vitatható. A munkaerő-vonzáskörzetet az ingázók arányával és a foglalkozási szer-
kezet átalakulásával mérték Győr esetében, következtetéseket levonva az agglomeráció 
határvonalairól.

Egy 1973-as tanulmány Győr aktív keresőinek számát 52 403 főre teszi, amely 24%-kal 
több a tíz évvel korábbi adatnál, és 26 800 főre teszi azoknak az ingázóknak a számát, akik 
naponta járnak be Győrbe. Az ingázók 57,1%-a 20 km-es izokrónon belüli távolságról utazik, 
az utazási átlag pedig 19,3 km, amely kedvezőbb a budapestinél. Az is megállapításra került 
– alátámasztva Győr ipari jellegét – hogy az ingázók többsége, csaknem kétharmada az 
iparban és az építőiparban dolgozik, míg a mezőgazdasági ágazatokban az összes foglalkoz-
tatott száma is csekély (2. táblázat).

Forrás: Mérő 1973.

Megnevezés

A naponta ingázók

száma
megosz-

lása
a foglalkoztatottak 

%-ában
(fő) (%) (%)

Ipar 16 800 62,7 37,7

Építőipar 4 343 16,2 49,9

Közlekedés-szállítás 2 144 8,0 43,8

Kereskedelem 1 807 6,7 26,6

Egyéb 936 3,5 9,7

Nem mezőgazdasági ágak együtt 26 030 97,1 34,8

Mezőgazdaság 770 2,9 18,8

Összesen 26 800 100,0 34,0

Az ingázási létszámon túl, a foglalkozási szerkezet változásának vizsgálata is segítséget 
adhat a győri vonzáskörzet meghatározásához. Egy 1974-es tanulmány alapján az a követ-
keztetés vonható le, hogy a városi ipar vonzáskörzetének átrétegződő falvai hatalmas 
térségekre terjednek ki. A foglalkozási átrétegződési folyamatban a földrajzi tér, a város-
tól, az ipartól való távolság, a város és a vidéki települések közötti közlekedési adottsá-
gok kiemelkedő szerepet játszottak. A vizsgálat során az 1949., az 1960. és az 1970. évi 
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foglalkozási megoszlásra vonatkozó adatok alapján településenként került feltüntetésre a 
mezőgazdasági, az ipari és az egyéb ágazatokban foglalkoztatottak megoszlása. A vizsgá-
lat eredményeit térképen is ábrázolták. 

A térképek tanúsága szerint megállapítható, hogy 1949-ben a vizsgált települések 
mintegy 80%-a még az agrárnépesség-kibocsátó területek zónájába tartozott. Az 1960-ig 
lejátszódó társadalmi-gazdasági átrétegződés Győr vonzáskörzetének két, egymástól 
élesen elkülönülő területi típusát alakította ki. A város- és közlekedés árnyékában fekvő 
településeken a mezőgazdaságban kihasználatlanul heverő munkaerő – a helyben történő 
iparosítás hiányában – a megye ipari zónái felé migrált. A legerősebb népesség-kibocsátó 
területek a Fertő-Hanság kevés hasznosítható földdel rendelkező falvai, valamint a Rába-
köz korábban igen magas agrár-népsűrűségű falvai voltak. Az 1970-es népszámlálás adatai 
alapján az iparosodott területek övezetei tovább szélesedtek, és a vonzáskörzetben egyre 
határozottabban jelen vannak, míg az agrárjellegű, népesség-kibocsátó terület összezsu-
gorodott, és a korábbi, összefüggő agrárterületek felbomlottak. Csupán a Rábaköz déli 
részén maradtak egységes agrárzónák (Rétvári 1974).

Egy korabeli felmérés szerint a város lakossága 1980-ban 124,1 ezer fő volt, míg  
a „nappali” népessége gyakran elérte a 180-200 ezer főt. A munkaerő-áramlás pedig nemcsak 
a Győr-Moson-Sopron megyei lakosságot érinti, hanem a Veszprém és Komárom-Eszter-
gom megyeiket is. Az 1980-as években végzett felmérés azt igazolta, hogy a városhoz 
közeli, a fő közlekedési útvonalak mentén fekvő települések esetében volt a legintenzívebb  
a foglalkozás-szerkezeti átrétegződés: az itt lakók egyre nagyobb hányadát tették ki a nem 
mezőgazdasági foglalkoztatottak. Agglomerációs szempontból azokat a településeket kell 
kiemelni, ahol az ott élő aktív keresők 40–60%-a az iparban dolgozik, és a mezőgazdasági 
foglalkoztatottak aránya 20% vagy az alatti. A helyi ipar hiánya miatt az a következtetés 
vonható le, hogy a nem agrár-dolgozók nagy többsége ingázó. Éppen ezért nem volt vélet-
len az sem, hogy éppen a Győr környéki, kedvező fekvésű településeken találtak a városhoz 
hasonló foglalkoztatási struktúrát. Ugyanez a tanulmány a térség várható munkaerő-
helyzetének vizsgálata alapján megállapította, hogy bár a győri vonzáskörzet települései 
alapvetően mezőgazdasági jellegűek, az agglomerálódási folyamat előrehaladtával nem 
agrárjellegűvé válhatnak, és a munkaerő szempontjából jelentősen megnő a jövőben  
a mobilitás (Szabóné Csányi 1984).

Agglomerációs faktorként jelentkezik a nagyvárosok esetében a kereskedelmi vonzás 
is. Ennek vizsgálatát az 1980-as években elvégezték Győrre vonatkozóan. A vizsgálat alap-
ján megállapítható volt, hogy Győrben a megyei lakosság 28,9%-a koncentrálódik, de itt 
bonyolódik le az összes megyei kiskereskedelmi forgalmának 40,8%-a. A központi tele-
pülés által vonzott forgalom is meghatározható. Ennek alapján Győr vonzott forgalma 
1980-ban 1 479,9 millió Ft-ra tehető. A 70 vizsgált település esetében általánosságban 
megállapítható volt, hogy a vonzáskörzeti települések az ottani lakosság szükségleteinek 
csak egy részét tudják kielégíteni, és általában csak a legegyszerűbb, napi szükségletet 
kielégítő termékekhez lehet helyben hozzájutni. Ezt támasztja alá az a tény is, hogy míg 
élelmiszer- vagy vegyes bolt a vizsgált települések mindegyikén található, addig ruházati 
vagy iparcikk szakbolt csak négy községben volt elérhető. 
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A kereskedelmi vonzáskörzet lehatárolására megvizsgálták, hogy az egyes telepü-
lések kiskereskedelmi vásárlásainak hány százaléka nem helyben történik. A nem helyi 
vásárlások aránya elsősorban a közlekedési lehetőségek függvénye. A vizsgálat alapján 
azok a települések tartoznak az intenzív vonzáskörzetbe, amelyek az utazási időszükséget 
tekintve 1-45 perc távolságra találhatók, a bejárók aránya az összlakossághoz viszonyítva 
meghaladja a 20%-ot, mindezeken túl pedig a vonzott forgalom aránya 50% felett van. 
Eszerint a szempontrendszer szerint 19 település tartozik Győr intenzív vonzáskörzetébe: Börcs, 
Écs, Győrladamér, Győrújfalu, Győrzámoly, Kisbajcs, Nagybajcs, Nyúl, Rábapatona, Tényő, 
Vámosszabadi, Dunaszentpál, Felpéc, Győrság, Győrújbarát, Koroncó, Nyalka, Pázmánd-
falu és Ravazd (Sziva 1984).

A közelmúltban a győri térségre vonatkozóan a szuburbanizációs jelenségek vizsgálata 
kapcsán találkozhatunk agglomerációs lehatárolási módszerekkel. Hardi (2002) tanulmá-
nya alapján a szuburbanizáció olyan folyamatnak tekinthető, melynek során a városok 
az addigi beépítettségük határain túlnyúlnak. A környező, szuburbán települések pedig 
funkcionálisan összefüggenek a központi várossal, térben annak folytatásának számí-
tanak. A tanulmány a lakóhelyi szuburbanizáció okait és következményeit vizsgálta hat 
Győr környéki településen (Abda, Dunaszeg, Győrság, Győrújbarát, Rábapatona és Vámos-
szabadi), lakossági kérdőívek segítségével.

Megállapítható, hogy a vizsgált települések népességszámának változása szinte teljes 
mértékben a vándorlás függvénye. Ugyanakkor az egyes települések Győrtől mért távol-
sága és iránya jelentősen befolyásolja a népességnövekedést: a Győrhöz közeli települése-
ken általában nagyobb lélekszám-növekedés tapasztalható. A jó minőségű, gyors eljutást 
biztosító útvonalak felértékelődtek, főként a 14., a 81. és a 82. számú főút.

A tanulmány kérdőívek segítségével a szuburbanizációs folyamatok okait is feltárta. 
A kiköltözés leggyakoribb indokaként a kellemes lakókörnyezet és a kedvező vételi aján-
lat jelent meg. A Győrből való kitelepülés fő okaként pedig a kisméretű lakótelepi laká-
sok, valamint az önálló háztartás létrehozása jelentkezik. A szolgáltatások igénybevételének 
nagy aránya azonban a kiköltözés után is jellemzően Győrre koncentrál bizonyos szolgál-
tatás-típusok esetében, ami azt jelenti, hogy a kiköltözők továbbra is erősen kötődnek  
a központi településhez, Győrhöz. Legnagyobb arányban a tartós fogyasztási cikkek vásár-
lása, a szakorvosi rendelések, a kulturális szolgáltatások, a heti nagybevásárlás valamint 
a vendéglátási szolgáltatások jelentenek húzóerőt a környező településekről (Hardi 2002).

Győri komplex agglomerációs vizsgálatok

A szakirodalmi áttekintés alapján külön említést igényelnek az összetett mutatószámok 
alapján elvégzett lehatárolások. Három, különböző időszakban készített komplex vizsgálat 
eredményei kerülnek bemutatásra.
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A győri agglomeráció komplex vizsgálatának egyik módszere az 1980-as évek elején a 
klaszteranalízis volt. Ennek az elemzésnek a kiindulópontját 71 Győr környéki település adta, 
amelyekre összevont mutatószámokat dolgoztak ki, a demográfiai ismérvek, az ipari terme-
lőerők koncentrációjának ismérvei és az urbanizációt, infrastruktúrát jellemző ismérvek 
alapján. A faktoranalízises vizsgálat alapján 8 klasztert állapítottak meg (3. táblázat). 2    3    4   

Győr, mint központ külön klasztert képez, a vizsgálatok pedig az alábbiakat állapítot-
ták meg: az első klaszterben találhatók azok a települések, amelyek Győr belső vonzás-
körzetéhez tartoznak, az ingázók száma itt volt a legmagasabb. A második klaszterben 
lévő települések funkcionális összefonódása Győrrel magas, ezek agglomerálódó telepü-
lések. A negyedik számú klaszterre inkább a mezőgazdasági tevékenység a jellemző, míg 
a hatodik klaszter településeire fejlett ipar a jellemző. Az ötödik és a nyolcadik klaszter 
a vonzáskörzet perifériáján elhelyezkedő községeket foglalja magában, míg a hetedik  
a győri vonzáskörzet külső övezetét jelenti. Összességében a vizsgálat az eredményeket 

 2   	 1992-ben a két település különvált: Bőny és Rétalap.
 3   	 1990-ben a két település különvált: Rábacsécsény és Rábaszentmihály.
 4   	 1989-ben a két település különvált: Lébény és Mosonszentmiklós.

3. táblázat: A győri agglomeráció vizsgálata alapján felállított klaszterek (1984)

Forrás: Suhai 1984.

Klaszterek Klaszterbe tartozó települések

1. klaszter

Abda, Barbacs, Börcs, Dör, Fehértó, Győrasszonyfa, Győr-
ladamér, Győrság, Győrszemere, Győrújfalu, Kóny, Mecsér, 
Mezőörs, Öttevény, Pázmándfalu, Ravazd, Rábapatona, 
Sokorópátka, Szerecseny, Táp, Tényő, Vámosszabadi, Vének

2. klaszter
Dunaszeg, Dunaszentpál, Enese, Écs, Gyömöre, Győrsövény-
háza, Győrújbarát, Győrzámoly, Nyúl

3. klaszter Győr

4. klaszter

Ásványráró, Bakonygyirót, Bágyogszovát, Bezi, Bodon-
hely, Bőnyrétalap,2 Gyarmat, Kajárpéc, Koroncó, Kunsziget, 
Markotabödöge, Nyalka, Pér, Rábapordány, Rábaújfalu,3  
Románd

5. klaszter Hédervár, Kisbajcs

6. klaszter
Ács, Gönyű, Ikrény, Lébénymiklós,4 Nagybajcs, Pannon-
halma, Tét

7. klaszter
Bakonypéterd, Csikvánd, Felpéc, Gecse, Kisbabot, Lovász-
patona, Mérges, Mórichida, Töltéstava, Vaszar

8. klaszter Bana, Rábaszentmiklós
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tekintve arra az álláspontra jutott, hogy agglomerálódó településeknek az alábbi községeket 
lehet tekinteni a térségben: Ménfőcsanak, Gyirmót, Győrújbarát, Nyúl, Écs, Győrújfalu, 
Győrzámoly, Győrladamér, Dunaszeg és Dunaszentpál (Suhai 1984).

A VÁTI 2001-ben készítette el Győr hipotetikus agglomerációjának lehatárolását. 5    
Ebben a tanulmányban 35 Győr körüli települést vizsgáltak. Céljuk a kölcsönkapcsolatokra 
épülő település-együttes megállapítása volt. A vizsgálatban résztvevő településeket közve-
tett mutatók határozták meg: a népességszám és a népsűrűség növekedése, a lakásállo-
mány növekedése, a vállalkozások számának alakulása, a jövedelemszintek alakulása, az 
infrastruktúra-ellátás terén kialakult kapcsolatok, valamint az intézmények működte-
tése és használata terén kialakult együttműködések. A hipotetikusan lehatárolt térség 
területe Győrrel együtt 94 338 ha, ami a megye területének 23%-a. Népessége – szintén 
Győrrel együtt – 186 573 fő. Ez a megye össznépességének 44%-a.

A statisztikai adatok megvizsgálása után a településeket különböző pontérték-
kel látták el, és az elvégzett kategorizálás eredményeként a vizsgált települések között 
sorrendet alakítottak ki. Ennek alapján Győrrel különösen intenzív kapcsolatot tartó települések 
a következőek: Abda, Győrújfalu, Vámosszabadi, Kisbajcs, Gönyű, Pér, Töltéstava, Győrság, 
Nyúl, Écs, Győrújbarát (VÁTI 2001).

Természetesen komplex agglomerációs vizsgálatnak tekinthető a győri térségre 
vonatkozóan a Központi Statisztikai Hivatal által elvégzett kutatás is. A KSH 2003 őszén sorolta 
a győrit az agglomerációk közé, előtte agglomerádó térségként tekintett erre a terü-
letre. A lehatárolás módszertanának kialakításához első lépésben a T-STAR és a 2001. évi 
népszámlálás településsoros adataiból választottak mutatókat, majd ezeket összevetet-
ték a megyeszékhelyek közúti elérhetőségi idejével. Az elérési időkkel az alábbi, korreláló 
mutatók kerültek kiválasztásra: 

–– Lakónépesség-változás 1990-2001, %
–– Az 1990-2001. években épített lakások aránya a 2001-es lakásállomány %-ában, 
–– Népsűrűség, 2002. január 1., fő/km2

–– Az egy állandó lakosra jutó szja-alapot képező jövedelem, 2001., Ft
–– 1000 lakosra jutó személygépkocsi, 2001., db
–– Járművel közlekedő ingázók aránya a lakónépességhez viszonyítva, 2001., %
–– Az aktív kereső népesség aránya, 2001. február 1., %
–– Az iparban, építőiparban és a szolgáltatásban dolgozók aránya, 2001. február 1., %
–– Naponta a megyeszékhelyre eljárók aránya, 2001. február 1., %
–– A vándorlási különbözet, 1990-2001, az időszak elejei népesség %-ában. 
Ezekből a mutatókból a szórásterjedelmek osztályközökre bontásával komplex muta-

tókat alakítottak ki az egyes településekre vonatkozóan. A lehatárolás során ezeket a 
komplex mutatókat vették figyelembe, azzal a feltétellel, hogy csak azok a települések 
kerülhettek a lehatárolandó térséghez, amelyek a központi településtől 25 percnél nem 
fekszenek távolabb közúton. A KSH lehatárolása alapján 29 település tartozik a Győri agglome-
rációhoz (KSH 2003).

 5   	 A munkát Győr Megyei Jogú Város készíttette abból a célból, hogy megalapozza a város és térsége operatív 
együttműködését segítő agglomerációs tanács létrehozását.
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A fenti komplex vizsgálatokból is jól látszik, hogy a vonzáskörzetek folyamatosan 
változnak. Természetesen, ezt a kiválasztott vizsgálati szempontok is nagyban befolyásol-
ják, ám azt is jelentik, hogy az agglomeráció nem rendelkezik végleges és kőbe vésett hatá-
rokkal. Mivel maga az agglomerálódás egy folyamat, az idő előrehaladtával a kapcsolatok 
intenzitása is növekedhet, illetve csökkenhet. Új funkciók jelennek meg, új fogyasztói 
igények, preferenciák, melyek mind befolyásolják egy központi városterület vonzásinten-
zitását. A demográfiai mutatók, a foglalkozási szerkezet változása, a munkaerő-áramlás, 
az intézmények és a szolgáltatási szektor agglomerációs hatásainak vizsgálata együttesen 
járul hozzá, hogy a város vonzásterülete meghatározható legyen. 

Összegzés

Az agglomerációs jelenségek vizsgálata sem a külföldi, sem pedig a hazai kutatási irány-
vonalakban nem új keletű jelenség. Régóta felkeltette a kutatók figyelmét a vonzáskörze-
tek vizsgálata. Bár sokáig fogalmi tisztázatlanságok adódtak, számos módszertan alakult 
ki a városok település-együtteseinek megismerésére, lehatárolására. Magyarországon 
a hatvanas évek óta intenzív kutatások zajlottak, és zajlanak mind a mai napig ebben  
a témakörben.

Győr városa ipari központként kedvező feltételekkel rendelkezett az agglomerálódási 
folyamatok megindulásához. Egyik legjelentősebb vonzástényezője az egyre növekvő 
munkaerőigény, melyet a környező települések elégítettek ki, azonban a kapcsolatok 
intenzitása egyre nagyobb mértékűvé vált. A legutóbbi komplex vizsgálatot 2003-ban 
végezte a KSH, ennek értelmében 29 település tartozik a győri agglomerációhoz. Érde-
mes lenne az elmúlt évtized tapasztalatait is megvizsgálni, vajon hogyan változott azóta 
a vonzáskörzet.


